

弘扬传统友谊 拓展互利合作

柴文睿

因大使随笔

近日,习近平主席在乌兹别克斯坦撒马尔罕出席中俄蒙元首第六次会晤,并会见蒙古国总统呼日勒苏赫。习近平主席就推进中俄蒙合作提出四点建议,对进一步加强中俄蒙三方合作,推动中蒙双边关系发展、密切双方在国际和地区问题上沟通配合,促进地区和平稳定繁荣具有重要意义。

近年来,中俄蒙合作取得积极成果。虽然受到新冠肺炎疫情影响,但三方合作的脚步从未停歇。携手抗疫,共同守护三国人民生命健康;通过“云交流”保持交往热度,民心相通纽带更加紧密;积极开展边境地区联防联控合作,途经三国的跨境运输亚洲公路网推进成效显著。这些合作成果充分体现中俄蒙三方合作具有强大的内生动力和发展韧性。

中蒙山水相连,互为重要友好邻邦。中方始终把中蒙关系摆在周边外交重要位置。中蒙关系保持良好发展势头,两国各领域交流合作取得积极成果。双方政治互信不断巩固,经贸合作成果丰硕,两国民心愈加贴近。蒙方坚定奉行一个中国政策,坚决反对任何国家干涉中国内政。

中蒙保持高层交往,加强治国理政经验交流,不断丰富双边关系内涵。今年2月,习近平主席、李克强总理分别同来华出席北京2022年冬奥会的蒙古国总理奥云额尔登会见并达成重要共识,为双边关系发展注入新动力。9月,全国人大常委会委员长栗战书对蒙古国进行正式友好访问,就双边关系发展、立法机构交流等达成重要共识,两国战略互信进一步深化。

中蒙经贸合作持续发展,双边贸易额克服新冠肺炎疫情影响逆势增长。中方积极加强“一带一路”倡议同“草原之路”倡议对接,推进中蒙俄经济走廊建设,支持蒙古国实现更好更快发展。蒙方支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议,愿同中方加强发展战略对接,推进经贸、铁路、环境等各领域务实合作。2021年,两国贸易额首次突破100亿美元。新冠肺炎疫情发生以来,两国政府和人民同舟共济、共克时艰,树立了抗疫合作典范。中方积极照顾蒙方关切,向蒙方提供多批抗疫物资,并协调解决蒙古国矿产品输华、燃油及生活必需品进口等关乎国计民生的蒙方重大关切,积极推动中方优先贷款和援助项目落地落实,推进两国大项目合作,惠及当地民生,助力蒙古国经济社会发展。呼日勒苏赫总统感谢中方为蒙古国提供抗疫援助,为保护蒙古国人民健康作出重要贡献。

中蒙是金不换的好邻居、同甘共苦的好兄弟、共患难的好伙伴。中方愿秉持亲诚惠容理念,同蒙方一道弘扬传统友谊,拓展互利合作,推动中蒙全面战略合作伙伴关系迈上新台阶。

(作者为中国驻蒙古国大使)

本版责编:邹志鹏 刘军国 曹师韵

智利“9·11政变”:美国肆意霸凌颠覆拉美左翼政府

——美国煽动“颜色革命”危害世界和平稳定④

王飞

1970年,智利左翼联盟政党——“人民团结阵线”候选人萨尔瓦多·阿连德当选智利总统。这触动了美国敏感的神经,时任美国政府针对智利左翼政权开始了“周密的隐蔽行动”。从政治干预到经济制裁、煽动舆论,美国一系列干涉和颠覆行动导致1973年智利“9·11政变”发生,亲美军政府上台。

从上世纪50年代开始,美国一直企图阻止智利社会党人和共产党人在选举中获胜。1952年、1958年和1964年,阿连德曾3次竞选总统,由于触动美国利益,均未能成功。政治上,当时正处于冷战阶段,美国担心阿连德执政后将在拉美产生示范效应,形成结盟对抗美国的局面。经济上,1970年美国在智利的投资存量超过10亿美元,占智利全部外资的65%,美国千方百计要维护在智利的经济利益。

1970年大选,阿连德虽在首轮投票中获胜,但因选票总数未能过半,议会需要在得票数前两位的候选人中选出总统。为阻止阿连德在议会推选中胜出,美国加大干预力度,游说关键政治力量、支持反对派游行活动,中情局甚至计划用军事手段阻止阿连德上台。中情局在智利联络了21名高级军官并向其保证,美国将全力支持发动政变的智利军人。美国的伎俩遭到时任智利陆军司令勒内·施耐德反对,不久,施耐德被暗杀。一石激起千层浪,该事件点燃了智利民众的情绪,阿连德得到了更多政党、民众的支持,最终在大选中当选总统。

阿连德执政后,美国恼羞成怒,干涉行径更加露骨。1970年11月,美国政府起草了一份全面的对智利政策文件,要求政府各部门对阿连德政府采取冷淡立场,以削弱其政权的稳定性。中情局智利特别行动组还制定了详细的针对阿连德政府的政策计划,包括将智利挤出美洲国家组织、游说拉美国家站在美国一边等。1970—1972年,美国向智利有关方面提供了1500万美元的军事援助,认为智利军队是推翻左派政权的关键力量。

在经济上,美国对阿连德政府实施经济封锁,企图扼杀智利经济。例如,通过减少购买智利铜的规模并利用其国际市场优势压低铜价;要求美国私人银行降低甚至停止对智利提供短期贷款;限制世界银行和国际货币基金组织等国际金融机构对智利的贷款。美国还大力支持反动派,通过影响舆论煽动对阿连德的不满情绪,借机制造动乱。美国为反对派控制的报纸和电台提供资助,宣传和鼓动反政府行为,展开大规模黑色宣传,造谣智利的民主制度将被阿连德“践踏”。阿连德执政期间,智利曾发生过6次受美国支持的由右翼发动的未遂政变。

1973年9月11日,美国支持时任智利陆军司令皮诺切特发动军事政变,轰炸和占领莫内达宫,阿连德在政变中身亡,智利开始了为期17年的军政府统治时期。时任美国总统尼克松亲口承认,美国卷入了智利政变,“对于美国来说,右派独裁下的智利比左派民选领导的智利更安全”。

美国颠覆智利左翼政权的行径是其冷战期间针对苏联、东欧等社会主义国家“隐蔽行动”的组成部分,体现了美国长期以来对拉美“后院”的恣意霸凌。美国以促进“民主化”进程的名义对智利进行控制和颠覆,真实目的则是迫使其成为受美国控制、服从美国利益、符合美国战略需要的国家。美国的这些行径完全违背了联合国宪章和国际关系基本原则,损害了包括智利在内的拉美国家的主权和利益,对拉美地区的和平与发展构成了巨大威胁。

(作者为中国社会科学院拉美研究所副研究员)

阿联酋加大力度推进碳减排

本报记者 任皓宇

阿联酋政府近日批准一项计划,将2030年温室气体减排目标从原先设定的23.5%提高至31%。阿联酋气候变化问题特使苏尔坦·贾比尔表示:“我们将继续采取有效的应对气候变化行动,推进实现‘2050年零排放战略倡议’目标。”

阿联酋曾于2015年和2020年向联合国提交了两份应对气候变化国家自主贡献文件,新批准的计划在此基础上进一步加大减排力度,预计到2030年可减少约9320万吨二氧化碳当量排放,主要集中在电力、工业和运输等领域。

近年来,阿联酋推出一系列措施加快能源转型,探索可持续发展路径。2017年,阿联酋制定“2050能源战略”,计划投资6000亿美元建设清洁能源(1美元约合3.67阿联酋迪拉姆),到2050年将清洁能源在能源结构中的占

比提高至50%。2021年10月,阿联酋公布了“2050年零排放战略倡议”,力争到2050年实现温室气体净零排放。阿联酋是中东产油国中第一个提出净零排放战略的国家。

根据政府公布的数据,过去15年中,阿联酋在清洁能源领域的投资总额已经超过400亿美元。国际可再生能源署的数据显示,2011年,阿联酋可再生能源发电累计装机容量仅为13兆瓦,到2020年已超过2500兆瓦。

太阳能和核能是阿联酋发展清洁能源的重点。在迪拜市区以南的沙漠腹地,总投资达500亿美元阿联酋迪拉姆的马克图姆太阳能公园正在建设中。高达262米的集热塔周围,一片片集热镜和太阳能面板组成的方阵不断向外延伸,上海电气总承包的迪拜700兆瓦光

热和250兆瓦光伏电站项目就坐落于此。该项目是全球装机容量最大、投资规模最大、熔盐储热最大的光热光伏项目之一,完全投产后,将让32万户家庭用上清洁电力,每年减少160万吨碳排放。迪拜电力和水务局首席执行官萨义德·塔亚尔表示:“马克图姆太阳能公园是迪拜发展清洁能源的关键项目。我们将实施更多开创新性项目,让迪拜的清洁能源更加多样化,造福后代。”

在核能方面,阿联酋首座核电站巴拉卡核电站已于2020年8月投入运营。该核电站共有4个反应堆,总装机容量达到5600兆瓦,全面投入运营后可满足阿联酋1/4的电力需求。

阿联酋还通过修复沿海生态系统等措施,不断提高自身应对气候变化能力。为提升生态碳汇能力,阿联酋积极扩大红树林种植覆盖范围,宣布到2030年种植1亿株红树幼苗。

阿联酋将于明年主办《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会。阿联酋气候变化和环境部部长穆海里表示,气候变化是各国面临的共同挑战,需要团结一致,加快行动。“我们将展示更多在应对气候变化方面的举措,切实推进应对气候变化行动。”

(本报迪拜9月22日电)



河南大学建校 110 周年

1912—2022

2022.9.25

河南大学创立于1912年,始名河南留学欧美预备学校。现为国家“双一流”建设高校、省部共建高校,河南省委、省政府“双航母”战略重点支持高校。

建校110年来,河南大学始终坚守信仰,根植中原沃土,恪守“明德新民,止于至善”的校训,秉持“团结、勤奋、严谨、朴

实”的优良校风,致力于为民族复兴而奋斗,以“百折不挠、自强不息”为核心的河南大学办学理念为学校蓬勃发展注入强劲动力。

今日的河南大学,按照“中国特色、世界一流、中原风格”的发展道路,坚持党的领导,坚持立德树人,尊重教育规

律,不断推进研究型综合性一流大学建设。一个朝气蓬勃、不断发展的河南大学,将为现代化河南和全国创新高地建设提供重要支撑,将在中国高等教育事业发展中作出积极探索,为国家发展、人民幸福、人类文明进步作出新的更大贡献。

